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Îñíîâíûå ñðåäñòâà èìåþò îáûêíîâåíèå
èçíàøèâàòüñÿ êàê ôèçè÷åñêè, òàê è ìîðàëüíî.
Ïðè ýòîì, ÷åì áîëåå ðàçâèòî îáùåñòâî, òåì
ñèëüíåå ïðîÿâëÿåòñÿ ìîðàëüíûé èçíîñ. Ðàçóìå-
åòñÿ, ÷åì ðàíüøå áóäóò îáíîâëÿòüñÿ èçíîøåí-
íûå îñíîâíûå ñðåäñòâà, òåì ëó÷øå è äëÿ èõ ñîá-
ñòâåííèêîâ, è äëÿ ãîñóäàðñòâà. Â ñòðàíàõ ñ ðàç-
âèòîé ýêîíîìèêîé äàííóþ ïðîáëåìó ðåøàþò çà
ñ÷åò óìåíüøåíèÿ ñðîêà ýêñïëóàòàöèè è ïðèìå-
íåíèÿ ñïåöèàëüíûõ êîýôôèöèåíòîâ óñêîðåíèÿ
(Ê

ó
) ê îñíîâíîé íîðìå àìîðòèçàöèè, ÷òî â ñî-

âîêóïíîñòè ïîçâîëÿåò õîçÿéñòâóþùèì ñóáúåê-
òàì ñïèñûâàòü îáúåêòû îñíîâíûõ ñðåäñòâ â òå-
÷åíèè òðåõ � ñåìè ëåò.

Ïåðåä ðóêîâîäñòâîì è áóõãàëòåðñêîé ñëóæ-
áîé ïðåäïðèÿòèé ìîãóò âîçíèêàòü âîïðîñû: â
òå÷åíèå êàêîãî âðåìåíè, êàêèìè ñóììàìè è â
êàêèå ñðîêè îíè äîëæíû ñïèñàòü ñòîèìîñòü
èìåþùèõñÿ îñíîâíûõ ñðåäñòâ â ñåáåñòîèìîñòü
ïðîäóêöèè (ðàáîò, óñëóã), è êàêèì îáðàçîì äàí-
íîå ñïèñàíèå ïîâëèÿåò íà âåëè÷èíó íàëîãîâûõ
îò÷èñëåíèé.

Îò ðåøåíèÿ ýòèõ âîïðîñîâ çà÷àñòóþ çàâè-
ñèò ñóäüáà ïðåäïðèÿòèé êàê ñóáúåêòîâ ðûíêà.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ, õàðàêòåðèçóþùååñÿ
áûñòðûì ðîñòîì òåõíè÷åñêîãî ïðîãðåññà, íåîá-
õîäèìî âûðàáîòàòü ìåõàíèçì ïðèìåíåíèÿ êî-
ýôôèöèåíòîâ óñêîðåíèÿ ê îáúåêòàì îñíîâíûõ
ñðåäñòâ, ïîäâåðæåííûõ áûñòðîìó ìîðàëüíîìó
óñòàðåâàíèþ, ñ òåì, ÷òîáû õîçÿéñòâóþùèå
ñóáúåêòû ñìîãëè â íåîáõîäèìîå âðåìÿ è â íóæ-
íîì îáúåìå çàìåíèòü èëè ìîäåðíèçèðîâàòü ýòè
îáúåêòû îñíîâíûõ ñðåäñòâ.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ â Ðîññèè ñïåöèàëüíûå
êîýôôèöèåíòû óñêîðåíèÿ äëÿ ñîêðàùåíèÿ ñðî-
êà îáíîâëåíèÿ ìîðàëüíî áûñòðî óñòàðåâàþùèõ
îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ íå ïðèìåíÿþòñÿ.

Ïðèâåäåííûå êîýôôèöèåíòû óñêîðåíèÿ â ï.
7, 8, 9 ñò. 259 Íàëîãîâîãî Êîäåêñà Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè, ïî ñóùåñòâó íå èìåþò íàïðàâëåí-
íîñòè íà îáåñïå÷åíèå óñêîðåíèÿ ïðîöåññà îá-
íîâëåíèÿ îñíîâíûõ ñðåäñòâ [1].

Ñîçäàíèå òàêîãî ìåõàíèçìà ñòàíîâèòñÿ
îñîáî àêòóàëüíûì â íàñòîÿùåå âðåìÿ, ïîñêîëü-
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Â ñòàòüå ðàññìîòðåíû ìåõàíèçìû ðåãóëèðîâàíèÿ ñóìì îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü, ïîçâîëÿ-
þùåãî ïðåäïðèÿòèÿì ñâîåâðåìåííî îáíîâëÿòü îñíîâíîå ïðîèçâîäñòâåííîå îáîðóäîâàíèå. Ïðèâåäåííûé
ìàòåðèàë â ñòàòüå ïîçâîëÿåò ãîâîðèòü î ðåøåíèè ïðîáëåì ñâÿçàííûõ ñ ñîçäàíèåì ñïåöèàëüíîãî
ìåõàíèçìà ðàñ÷åòà êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ, êîòîðûé îáåñïå÷èë áû íàêîïëåíèå çàäàííîé ñóììû
îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü, çà çàäàííîå âðåìÿ.

êó îñíîâíûå ôîíäû â Ðîññèè èçíîøåíû áîëåå
÷åì íà 50% [2, ñ. 354].

Ïî ñóùåñòâó, ýòîò ìåõàíèçì äîëæåí îáåñ-
ïå÷èòü èìåííî òî çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà óñ-
êîðåíèÿ, êîòîðîå ïîçâîëèò åìó ñïèñàòü èìåí-
íî òó ñòîèìîñòü îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ è
èìåííî â òîò ïåðèîä âðåìåíè, êîãäà ïðåäïðèÿ-
òèþ ïîíàäîáèòñÿ çàäàííàÿ ñóììà îòëîæåííî-
ãî íàëîãà íà ïðèáûëü.

Êîýôôèöèåíòû óñêîðåíèÿ, àäåêâàòíûå èç-
ìåíåíèÿì êîíúþíêòóðû ðûíêà îáúåêòîâ îñíîâ-
íûõ ñðåäñòâ, ïî íàøåìó ìíåíèþ, äî íàñòîÿùå-
ãî âðåìåíè íå ïðèìåíÿëèñü íè â Ðîññèè, íè â
ñòðàíàõ Çàïàäà. Ýòîò âûçâàíî òåì, ÷òî Ê

ó
 íå

ðàññìàòðèâàëñÿ êàê ìåõàíèçì, ñïîñîáñòâóþùèé
çàìåíå ìîðàëüíî óñòàðåâàþùèõ îáúåêòîâ îñ-
íîâíûõ ñðåäñòâ â íåîáõîäèìîì êîëè÷åñòâå è â
íóæíîå ïðåäïðèÿòèþ âðåìÿ [3, ñ. 2-3].

Ìû ñ÷èòàåì, ÷òî èñïîëüçîâàíèå ïîäîáíî-
ãî ðîäà êîýôôèöèåíòîâ äîëæíî áûòü îñíîâàíî
íà óñëîâèè, ÷òî ïåðèîä âðåìåíè â ðàñ÷åòàõ, êàê
ïî ìåòîäó óìåíüøàåìîãî îñòàòêà, â öåëÿõ ôè-
íàíñîâîãî ó÷åòà, òàê è ïî ëèíåéíîìó, â öåëÿõ
íàëîãîâîãî ó÷åòà, äîëæåí áûòü îäèíàêîâ. Ýòî
îáóñëîâëåíî òåì, ÷òî âðåìÿ ñïèñàíèÿ ñòîèìîñ-
òè îñíîâíûõ ñðåäñòâ çàâèñèò îò ìîðàëüíîãî è/
èëè ôèçè÷åñêîãî èçíîñà è íå äîëæíî çàâèñåòü
îò ñïîñîáà íà÷èñëåíèÿ àìîðòèçàöèè.

Êàê ñëåäóåò èç âûøåïðèâåäåííîãî, êîýôôè-
öèåíò óñêîðåíèÿ ñóùåñòâåííî âëèÿåò íà âåëè-
÷èíó íàëîãîâ, ñîçäàâàÿ ïðè ýòîì íàëîãîâûé
àêòèâ è îòëîæåííîå íàëîãîâîå îáÿçàòåëüñòâî.
Äëÿ èññëåäîâàíèÿ çàêîíîìåðíîñòåé èõ ôîðìè-
ðîâàíèÿ è âûâîäà ðàñ÷åòíûõ ôîðìóë ïîñòðî-
èì ìàòåìàòè÷åñêóþ ìîäåëü.

Äëÿ ýòîãî ââåäåì ñëåäóþùèå îáîçíà÷åíèÿ:
t � íîìåð ãîäà;
Q � äëèíà ïåðèîäà îòñðî÷åííîãî íàëîãîîá-

ëîæåíèÿ (â ãîäàõ);
Ï � ïåðâîíà÷àëüíàÿ ñòîèìîñòü îñíîâíûõ

ñðåäñòâ;

tÎ � îñòàòî÷íàÿ ñòîèìîñòü îñíîâíûõ
ñðåäñòâ ïðè íà÷èñëåíèè àìîðòèçàöèè ìåòîäîì
óìåíüøàåìîãî îñòàòêà â t-îì ãîäó;



103ÂÅÑÒÍÈÊ ÎÃÓ 2`2005

óÊ  � êîýôôèöèåíò óñêîðåíèÿ;
β � íîðìà àìîðòèçàöèè ïðè ëèíåéíîì ìå-

òîäå íà÷èñëåíèÿ àìîðòèçàöèè;
α  � ñòàâêà íàëîãà íà ïðèáûëü;
N � ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü.
Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü â

ïðîèçâîëüíî âûáðàííûé ãîä ñîñòàâèò:

ÏÎÊN tót αβ−αβ=                   (1)

Ïåðâîå ñëàãàåìîå â ïðàâîé ÷àñòè ôîðìóëû
(1) åñòü ñóììà íàëîãà íà ïðèáûëü ñ ó÷åòîì îñ-
íîâíîé íîðìû àìîðòèçàöèè è êîýôôèöèåíòà
óñêîðåíèÿ ê îñòàòî÷íîé ñòîèìîñòè îáúåêòà îñ-
íîâíûõ ñðåäñòâ. Âòîðîå ñëàãàåìîé äàííîé ôîð-
ìóëû � åñòü ñóììà íàëîãà íà ïðèáûëü, ïîëó÷à-
åìàÿ çà ñ÷åò ïðèìåíåíèÿ íîðìû àìîðòèçàöèè ê
ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè îáúåêòà îñíîâíûõ
ñðåäñòâ, íà÷èñëÿåìîé ëèíåéíûì ìåòîäîì. Ðàç-
íèöà ìåæäó ýòèìè äâóìÿ ñëàãàåìûìè ïîçâîëÿ-
åò âû÷èñëèòü ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà
ïðèáûëü.

Çà ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè âåëè÷èíà îñòà-
òî÷íîé ñòîèìîñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ
áóäåò ðàâíà èõ ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè, ò. å.

ÏÎî =                               (2)
Âî âòîðîé ãîä (t=1) îñòàòî÷íàÿ ñòîèìîñòü

áóäåò ðàâíà ïåðâîíà÷àëüíîé çà âû÷åòîì âåëè÷è-
íû àìîðòèçàöèè, ðàññ÷èòàííîé ñ ó÷åòîì Ê

ó
, ò. å.

)Ê1(ÏÊÏÏÎ óó1 β−=β−=               (3)

è ò. ä.

Â ñâîþ î÷åðåäü tÎ :

1Q,0t,)Ê1(ÏÎ t
ót −=β−=               (4)

Îáùóþ ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü çà âðåìÿ Q ìîæíî âû÷èñëèòü ñóììèðîâà-
íèåì ôîðìóëû (1) ïî èíäåêñó t:

∑
−

=
=

1Q

0t
tNN                            (5)

èëè ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü çà
Q ëåò ñ ó÷åòîì ôîðìóëû (1) ñîñòàâèò:







−βα= ∑

−

=

1Q

0t
ó QÏÎÊN

t                  (6)

Ñóììà â ïðàâîé ÷àñòè ôîðìóëû (6) ìîæåò
áûòü îïðåäåëåíà âû÷èñëåíèåì îñòàòî÷íîé ñòî-
èìîñòè àìîðòèçèðóåìîãî èìóùåñòâà tÎ , êîòî-
ðàÿ ïîòðåáóåò äîïîëíèòåëüíûõ ðàñ÷åòîâ, â ñâÿ-
çè ñ ÷åì îíà íå âñåãäà óäîáíà.

Ïîýòîìó, ïîäñòàâèâ â ôîðìóëó (6) âìåñòî

tÎ  åãî âûðàæåíèå èç (4), ïîëó÷èì:









−β−βα= ∑

−

=

1Q

0t

t
Óó Q)Ê1(ÊÏN             (7)

Ïîñëå íåñëîæíûõ ïðåîáðàçîâàíèé âûðàæå-
íèÿ (7), ïîëó÷èì:

[ ]Q
ó )Ê1(Q1ÏN β−−β−α=                  (8)

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ â Ðîññèè ïîâåäåíèå íà-
öèîíàëüíîé âàëþòû ïî îòíîøåíèþ ê ñâîáîä-
íî êîíâåðòèðóåìûì íåñòàáèëüíî â ñâÿçè ñ íå-
ñòàáèëüíîé ñèòóàöèåé â ñòðàíå. Îäíîé èç ïðè-
÷èí, ïîðîæäàþùèõ íåñòàáèëüíîñòü, ÿâëÿåòñÿ
íàëè÷èå èíôëÿöèè. Âëèÿíèå èíôëÿöèè íà âåëè-
÷èíó öåíû îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ âûçûâà-
åò ïîñòîÿííîå åå óâåëè÷åíèå, ÷òî âëå÷åò íåîá-
õîäèìîñòü íåïðåðûâíîé êîððåêòèðîâêè öåí íà
îáîðóäîâàíèå [4].

Îñîáóþ îçàáî÷åííîñòü âûçûâàåò ïðîáëåìà,
çàêëþ÷àþùàÿñÿ â íåîáõîäèìîñòè êîððåêòèðîâ-
êè áóäóùåé ñòîèìîñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ
ñðåäñòâ, êîòîðûå ïðåäïðèÿòèå ñîáèðàåòñÿ ïðè-
îáðåñòè.

Â ñâÿçè ñ ýòèì ïðåäïðèÿòèÿì ïðè ðàñ÷åòå
çàäàííîé ñóììû îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü, íåîáõîäèìî êîððåêòèðîâàòü åå íà ïðî-
öåíò èíôëÿöèè.

Ïîñòðîèì ìàòåìàòè÷åñêóþ ìîäåëü äëÿ ýòî-
ãî ñëó÷àÿ.

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ñ
ó÷åòîì èíôëÿöèè â ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè
ñîñòàâèò (â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè t=0):

ναβ−αβ= ÏÎÊN 0ó0                   (9)

ãäå:

100

i
1+=ν ;

 i � ïðîöåíò èíôëÿöèè.
Çà ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè âåëè÷èíà îñ-

òàòî÷íîé ñòîèìîñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ
áóäåò ðàâíà èõ ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè,
ñêîððåêòèðîâàííîé íà ïðîöåíò èíôëÿöèè, ò. å.

ν= ÏÎî                           (10)
Âî âòîðîé ãîä (t=1) îñòàòî÷íàÿ ñòîèìîñòü

áóäåò ðàâíà ïåðâîíà÷àëüíîé çà âû÷åòîì âåëè÷è-
íû àìîðòèçàöèè, ðàññ÷èòàííîé ñ ó÷åòîì Ê

ó
, ò. å.

)Ê1(ÏÊÏÏÎ óó1 β−ν=νβ−ν=                (11)

è ò. ä.
Çàêîíîìåðíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îñòàòî÷íîé

ñòîèìîñòè ïðèâåäåííàÿ âûøå â êîíêðåòíûé
ïåðèîä t î÷åâèäíà. Îáîáùàÿ (10) è (11), â îá-
ùåì ñëó÷àå ïîëó÷èì:

1Q,0t,)Ê1(ÏÎ t
ót −=β−ν=              (12)

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ñ
ó÷åòîì èíôëÿöèè â ïðîèçâîëüíî âûáðàííûé
ãîä ñîñòàâèò:

Íå÷àåâ À.Ñ. Òåîðèÿ îòëîæåííîãî íàëîãîîáëîæåíèÿ ïðèáûëè...
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ναβ−αβ= ÏÎÊN tót                 (13)

èëè ναβ−β−ναβ= Ï)Ê1(ÏÊN t
óót .

Îáùóþ ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü ñ ó÷åòîì èíôëÿöèè çà âðåìÿ Q ìîæíî âû-
÷èñëèòü ñóììèðîâàíèåì ôîðìóëû (13) ïî èí-
äåêñó t:

∑
−

=
=

1Q

0t
tNN                             (14)

èëè ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ñ
ó÷åòîì èíôëÿöèè çà Q ëåò ñ ó÷åòîì ôîðìóëû
(13) ñîñòàâèò:







ν−βα= ∑

−

=

1Q

0t
ó QÏÎÊN

t                (15)

Ñóììà â ïðàâîé ÷àñòè ôîðìóëû (15) ìîæåò
áûòü îïðåäåëåíà âû÷èñëåíèåì îñòàòî÷íîé ñòî-
èìîñòè àìîðòèçèðóåìîãî èìóùåñòâà tÎ , êîòî-
ðàÿ ïîòðåáóåò äîïîëíèòåëüíûõ ðàñ÷åòîâ, â ñâÿ-
çè ñ ÷åì îíà íå âñåãäà óäîáíà.

Ïîýòîìó, ïîäñòàâèâ â ôîðìóëó (14) âìåñòî

tÎ  åãî âûðàæåíèå èç (12), ïîëó÷èì:









ν−β−νβα= ∑

−

=

1Q

0t

t
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Ïðèìåð èç òàáë. 1 äåìîíñòðèðóåò ðàñ÷åòû
ïî ïðåäëîæåííîé òåîðåòè÷åñêîé ñõåìå.

Òåïåðü ïîñëåäîâàòåëüíî ïðîâåðèì ôîðìó-
ëû: (13), êîòîðàÿ ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ñóììó
îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ñ ó÷åòîì èíô-
ëÿöèè â ïðîèçâîëüíî âûáðàííûé ãîä; (16), äà-
þùóþ âîçìîæíîñòü ðàññ÷èòàòü îáùóþ ñóììó
îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ñ ó÷åòîì èíô-
ëÿöèè çà âðåìÿ Q.

Ïðè ïðèíÿòûõ çíà÷åíèÿõ ñòàâêè íàëîãà íà
ïðèáûëü (α ) = 0,24; íîðìû àìîðòèçàöèè ( β ) =
0,2; ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè (Ï) = 1 000 000
ðóá.; ñðîêà ïîëíîé ýêñïëóàòàöèè (t) = 5 ëåò; çíà-
÷åíèÿ (Ê

ó
) = 2; ïðîöåíòà èíôëÿöèè ( ν ) = 10%,

ðàññ÷èòàåì ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü ñ ó÷åòîì èíôëÿöèè çà òðåòèé ãîä ýêñïëóà-
òàöèè è â ñîâîêóïíîñòè çà òðè ãîäà.
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Òàáëèöà 1. Ðàñ÷åò íàëîãà íà ïðèáûëü ñ ïîìîùüþ êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ ñ ó÷åòîì èíôëÿöèè
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Êàê âèäíî èç âûøåïðèâåäåííîãî ìàòåðèà-
ëà, ôîðìóëû (13), (16) ìîãóò áûòü èñïîëüçîâà-
íû äëÿ ðàñ÷åòà òðåáóåìîé ñóììû îòëîæåííîãî
íàëîãà íà ïðèáûëü, ñ ó÷åòîì èíôëÿöèè â ñòðà-
íå, çà çàäàííîå âðåìÿ.

Â ñâÿçè ñ íåïîñòîÿíñòâîì êîíúþíêòóðû
ðûíêà, â îñîáåííîñòè âûñîêîòåõíîëîãè÷íûõ
îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ, ïðåäïðèÿòèÿì áû-
âàåò äîâîëüíî ñëîæíî ïðåäóãàäàòü ïîâåäåíèå
öåíû íà äàííîå îáîðóäîâàíèå. Àäåêâàòíîñòü
ïðîöåññà ñïèñàíèÿ ñóìì àìîðòèçàöèè íà ñåáåñ-
òîèìîñòü ïðè ðûíî÷íîé êîíúþíêòóðå âîçìîæ-
íà òîëüêî çà ñ÷åò ïîñòîÿííîé êîððåêòèðîâêè,
â ñòîðîíó óâåëè÷åíèÿ èëè óìåíüøåíèÿ, ñóìì
àìîðòèçàöèè. Îäíèì èç èíñòðóìåíòîâ ðåøåíèÿ
ýòîé çàäà÷è ìîæåò áûòü êîýôôèöèåíò óñêîðå-
íèÿ, êîòîðûé, â çàâèñèìîñòè îò ñëîæèâøåéñÿ
ñèòóàöèè íà ðûíêå, óâåëè÷èâàåòñÿ èëè óìåíü-
øàåòñÿ, ïðèâîäÿ òåì ñàìûì ñóììû íà÷èñëåí-
íîé àìîðòèçàöèè, ñïèñûâàåìîé â ñåáåñòîè-
ìîñòü, â çàâèñèìîñòü îò áóäóùåé ñòîèìîñòè
îáîðóäîâàíèÿ, êîòîðîå ïðåäïðèÿòèå íàìåðåâà-
åòñÿ ïðèîáðåñòè.

Èíûìè ñëîâàìè â ðåàëüíîé æèçíè ìîãóò
âîçíèêíóòü òàêèå ñèòóàöèè, êîãäà âåëè÷èíà
êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ äîëæíà áóäåò ìåíÿòü-
ñÿ ïðîèçâîëüíûì îáðàçîì â ïðîèçâîëüíîì íà-
ïðàâëåíèè è, ñëåäîâàòåëüíî, îòëîæåííûé íàëîã
íà ïðèáûëü áóäåò âåñòè ñåáÿ àíàëîãè÷íûì îá-
ðàçîì. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ çàêîíîìåðíîñòåé èçìå-
íåíèÿ îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü â äàí-
íîì ñëó÷àå ïîñòðîèì ñîîòâåòñòâóþùóþ ìàòå-
ìàòè÷åñêóþ ìîäåëü.

Â ðàññìàòðèâàåìîé çàäà÷å ìîãóò áûòü òðè
ñëó÷àÿ: êîýôôèöèåíò óñêîðåíèÿ âîçðàñòàåò ëè-
íåéíî, óáûâàåò òàêæå ëèíåéíî èëè èçìåíÿåòñÿ
ïðîèçâîëüíî, ò. å. õàîòè÷åñêè.

Â íà÷àëå ðàññìîòðèì ñëó÷àé ñ ëèíåéíî âîç-
ðàñòàþùèì êîýôôèöèåíòîì óñêîðåíèÿ.

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü
ïðè ëèíåéíî âîçðàñòàþùåì êîýôôèöèåíòå óñ-
êîðåíèÿ â ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè ñîñòàâèò
(â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè t=0):

)1Êó(ÏÏÏÊóN0 −αβ=αβ−αβ=           (17)
Çà ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè âåëè÷èíà îñòà-

òî÷íîé ñòîèìîñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ
áóäåò ðàâíà èõ ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè, ò. å.

ÏÎî =                            (18)
Âî âòîðîé ãîä (t=1) îñòàòî÷íàÿ ñòîèìîñòü

áóäåò ðàâíà ïåðâîíà÷àëüíîé çà âû÷åòîì âåëè-
÷èíû àìîðòèçàöèè, ðàññ÷èòàííîé ñ ó÷åòîì Ê

ó
:

)Ê1(Ï)Ê1(ÎÎÊÎÎ óó00ó01 β−=β−=β−=  (19)

Ïðè ýòîì ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà
ïðèáûëü ïðè ëèíåéíî âîçðàñòàþùåì êîýôôè-
öèåíòå óñêîðåíèÿ ñîñòàâèò:

[ ]1)Ê()Ê1(Ï

Ï)Ê)(Ê1(Ï

Ï)Ê(ÎN

óó

óó

ó11

−δ+β−αβ=

=αβ−δ+β−αβ=

=αβ−δ+αβ=

          (20)

Â ôîðìóëå (4.2.28) è äàëåå δ  � ðàçìåð øàãà
óâåëè÷åíèÿ Ê

ó
.

È ò. ä.
Çàêîíîìåðíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îñòàòî÷íîé

ñòîèìîñòè â êîíêðåòíûé ïåðèîä t î÷åâèäíà.
Îáîáùàÿ (18) è (19), â îáùåì ñëó÷àå ïîëó÷èì:

[ ] 1Q,1t,)Ê(1ÏO
1t

0
ót −=τδ+β−= ∏

−

=τ
        (21)

Îáîáùèâ (17) è (20), ïîëó÷èì ôîðìóëó äëÿ
ðàñ÷åòà ñóììû îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü:

[ ] 1Q,1t,1)Ê(1)tÊ(ÏN
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(22)

Îáùóþ ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü ïðè ëèíåéíî âîçðàñòàþùåì êîýôôèöèåí-
òå óñêîðåíèÿ çà âðåìÿ Q  ìîæíî âû÷èñëèòü ñóì-
ìèðîâàíèåì ôîðìóëû (22) ïî èíäåêñó t:

∑
−

=
+=

1Q

1t
t0 NNN                        (23)

èëè ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü
çà Q ëåò ñ ó÷åòîì ôîðìóëû (22) ñîñòàâèò:
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0
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Ðàçðàáîòàííóþ ìîäåëü ðåãóëèðîâàíèÿ
ñóìì îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü çà ñ÷åò
ïðèìåíåíèÿ Ê

ó
 ìîæíî íàçâàòü «Ìîäåëüþ ëè-

íåéíî âîçðàñòàþùåãî êîýôôèöèåíòà óñêîðå-
íèÿ».

Â ñëó÷àå, êîãäà ñòîèìîñòü îáîðóäîâàíèÿ,
êîòîðîå ñîáèðàåòñÿ ïðèîáðåñòè êîìïàíèÿ íå-
ïðåðûâíî ñíèæàåòñÿ, íåîáõîäèìî êîððåêòèðî-
âàòü ñóììû íà÷èñëåíèÿ àìîðòèçàöèè â ñòîðî-
íó åå óìåíüøåíèÿ äëÿ êîððåêòèðîâêè ñóìì îò-
ëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü. Äëÿ ýòîãî íå-
îáõîäèìî ïðèìåíèòü «Ìîäåëü ëèíåéíî ñíèæà-
þùåãîñÿ êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ».

Ôîðìèðîâàíèå ñóììû îòëîæåííîãî íàëî-
ãà íà ïðèáûëü è âåëè÷èíû îñòàòî÷íîé ñòîèìî-
ñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ ïðè ëèíåéíî
ñíèæàþùåìñÿ êîýôôèöèåíòå óñêîðåíèÿ, ïðîèñ-
õîäèò àíàëîãè÷íûì îáðàçîì, êàê â ìîäåëè ëè-
íåéíî âîçðàñòàþùåãî êîýôôèöèåíòà óñêîðå-
íèÿ, ñ îäíèì îòëè÷èåì � âåëè÷èíà δ  áåðåòñÿ ñî
çíàêîì ìèíóñ.

Íå÷àåâ À.Ñ. Òåîðèÿ îòëîæåííîãî íàëîãîîáëîæåíèÿ ïðèáûëè...
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Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü
ïðè ëèíåéíî ñíèæàþùåìñÿ êîýôôèöèåíòå óñ-
êîðåíèÿ ñîñòàâèò:

[ ]1)Ê)(Ê1(Ï

Ï)Ê)(Ê1(Ï

Ï)Ê(ÎN

óó

óó

ó11

−δ−β−αβ=

=αβ−δ−β−αβ=

=αβ−δ−αβ=

           (25)

Âåëè÷èíà îñòàòî÷íîé ñòîèìîñòè â êîíêðåò-
íûé ïåðèîä t ðàâíà:

[ ] 1t,0,)tÊ(1ÏO
1t

0
ót −=τδ−β−= ∏

−

=τ
       (26)

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü ïðè
ëèíåéíî ñíèæàþùåìñÿ êîýôôèöèåíòå óñêîðåíèÿ
â ïðîèçâîëüíî âûáðàííûé ãîä ñîñòàâèò:
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
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Îáùóþ ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü ïðè ëèíåéíî ñíèæàþùåìñÿ êîýôôèöèåí-
òå óñêîðåíèÿ çà âðåìÿ Q ìîæíî âû÷èñëèòü ñóì-
ìèðîâàíèåì ôîðìóëû (27) ïî èíäåêñó t:
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èëè ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü çà
Q ëåò ñ ó÷åòîì ôîðìóëû (27) ñîñòàâèò:
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Â ñâÿçè ñ íåïðåäñêàçóåìîñòü ðûíî÷íîé ñè-
òóàöèè, êîãäà íà ñòîèìîñòü îáúåêòîâ îñíîâíûõ
ñðåäñòâ ìîãóò âëèÿòü çàêîíîäàòåëüíûå, ìîíî-
ïîëèñòè÷åñêèå è äðóãèå ôàêòîðû, íåîáõîäèìî
ïðèìåíèòü, ïðè ó÷åòå ñóìì íà÷èñëåííîé àìîð-
òèçàöèè, «Ìîäåëü õàîòè÷åñêè èçìåíÿþùåãîñÿ
êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ».

 Ïðèìåíåíèå òàêîé ìîäåëè ïîçâîëèò ïðåä-
ïðèÿòèþ ðàññ÷èòàòü íåîáõîäèìóþ ñóììó íàëî-
ãîâîãî àêòèâà â íóæíûé ñðîê, âíå çàâèñèìîñòè
îò áîëüøèíñòâà ôàêòîðîâ, êîòîðûå ìîãóò èç-
ìåíÿòü ñòîèìîñòü îáîðóäîâàíèÿ, â ïðîèçâîëü-
íóþ ñòîðîíó.

Ðàçìåð tóÊ  â êàæäûé êîíêðåòíûé ãîä äîë-
æåí îïðåäåëÿòü ñàì õîçÿéñòâóþùèé ñóáúåêò.

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðèáûëü â
ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè ñîñòàâèò (â íà÷àëü-
íûé ìîìåíò âðåìåíè t=0):

ÏÎÊN 0ó0 0
αβ−αβ=                   (30)

Çà ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè âåëè÷èíà îñòà-
òî÷íîé ñòîèìîñòè îáúåêòîâ îñíîâíûõ ñðåäñòâ
áóäåò ðàâíà èõ ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòè, ò. å.

ÏÎî =                            (31)
ïðè ýòîì:

)1Ê(ÏÏÏÊN
00 óó0 −αβ=αβ−αβ=        (32)

Âî âòîðîé ãîä (t=1) îñòàòî÷íàÿ ñòîèìîñòü áó-
äåò ðàâíà ïåðâîíà÷àëüíîé çà âû÷åòîì âåëè÷èíû
àìîðòèçàöèè, ðàññ÷èòàííîé ñ ó÷åòîì 0óÊ , ò. å.

)Ê1(ÏÊÎÎÎ
00 óó001 β−=β−=            (33)

ãäå: 0óÊ � êîíêðåòíûé êîýôôèöèåíò óñêî-
ðåíèÿ â ïåðâûé ãîä ýêñïëóàòàöèè îñíîâíîãî
ñðåäñòâà.

Ïðè ýòîì ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãà íà
ïðèáûëü âî âòîðîé ãîä ñîñòàâèò:

[ ]1)Ê1(ÊÏ

Ï)Ê1(ÏÊÏÎÊN

01

011

óó

óó1ó1

−β−αβ=

=αβ−β−αβ=αβ−αβ=
(34)

è ò. ä.
Çàêîíîìåðíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îñòàòî÷íîé

ñòîèìîñòè â êîíêðåòíûé ïåðèîä t î÷åâèäíà.
Îáîáùàÿ (31) è (33) â îáùåì ñëó÷àå ïîëó÷èì:

1Q,1t,)Ê1(ÏÎ
1t

0
ót −=β−= ∏

−

=τ
τ

         (35)

Îáîáùèâ (33), (32) è (34), ïîëó÷èì ôîðìó-
ëó äëÿ ðàñ÷åòà ñóììû îòëîæåííîãî íàëîãà íà
ïðèáûëü â ïðîèçâîëüíî âûáðàííûé ãîä:

1Q,1t,]1)Ê1(Ê[ÏN
1t

0
óót t

−=−β−αβ= ∏
−

=τ
τ

 (36)

Îáùóþ ñóììó îòëîæåííîãî íàëîãà íà ïðè-
áûëü çà âðåìÿ Q ìîæíî âû÷èñëèòü ñóììèðîâà-
íèåì ôîðìóëû (36) ïî èíäåêñó t:

∑∑
−

==
+==

1Q

1t
t0

Q

0t
t NNNN                  (37)

Ñóììà îòëîæåííîãî íàëîãîâîãî àêòèâà çà
Q ëåò ñ ó÷åòîì ôîðìóë (36) è (37) ñîñòàâèò:












−β−+−αβ= ∑ ∏

−

= =τ
−τ

1Q

1t

t

1
óyy )1)Ê1(Ê(1KÏN

1t0    (38)

Ïðèìåð èç òàáë. 2 äåìîíñòðèðóåò ðàñ÷åòû
äëÿ ñëó÷àÿ ñ õàîòè÷åñêè èçìåíÿþùèìñÿ êîýô-
ôèöèåíòîì óñêîðåíèÿ.

Â äàííîì ïðèìåðå ìîäåëèðóåòñÿ ñèòóàöèÿ
ñ ïðîèçâîëüíî èçìåíÿþùèìñÿ êîýôôèöèåíòîì
óñêîðåíèÿ, âåëè÷èíà êîòîðîãî â êàæäûé ãîä
óêàçàíà â ïðåäïîñëåäíåé ãðàôå òàáë. 2.

Òåïåðü ïðîâåðèì ïðåäëîæåííóþ òåîðåòè-
÷åñêóþ ñõåìó ïðè òåõ æå óñëîâèÿõ, ðàññ÷èòàâ
âåëè÷èíó îòëîæåííîãî íàëîãîâîãî àêòèâà çà
âòîðîé ãîä ïî ôîðìóëå (36) è åãî îáùóþ ñóììó
çà äâà ãîäà ïî ôîðìóëå (38).

[ ] 336001))2*1,0(1(300024

]1)Ê1(Ê[ÏN
t

0
óó1 t

=−−=

=−β−αβ= ∏
=τ

τ

Ýêîíîìè÷åñêèå íàóêè
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( ) ( )[ ]
[ ]

60057]1)8,0*3(1[*00024

1)2*1,01(3)12(0000001*1,0*24,0

1Ê1K1KÏ

)1)Ê1(Ê(1KÏN

010

1t0
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óyy

=−+=
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=−β−+−αβ=

=

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






−β−+−αβ= ∑ ∏

−

= =τ
−τ

Ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ (33 600 è 57 600) èñ-
òèííû (òàáë. 2).

Ïðè òåõ æå ñàìûõ óñëîâèÿõ âîçüìåì N=3.

Òàáëèöà 2. Ðàñ÷åò íàëîãà íà ïðèáûëü ñ ïîìîùüþ ìîäåëè õàîòè÷åñêè èçìåíÿþùåãîñÿ êîýôôèöèåíòà óñêîðåíèÿ
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1 1 000 000 0,2 200 000        2 
2 800 000 0,3 240 000     3 
3 560 000 0,4 224 000     4 
4 336 000 0,4 134 400     4 
5 201 600 0,4 80 640     4 
6 120 960 0,3 36 288     3 
7 84 672 0,3 25 402     3 
8 59 270 0,3 17 781     3 
9 41 489 0,3 12 447     3 

Óìåíüøàåìîãî 

îñòàòêà 

10 29 042   29 042           

9,5616 
 
 
 
 
 

      100 000 0,24 24 000,00  
      140 000 0,24 33 600,00 

 
        57 600  

      124 000 0,24 29 760,00  
      34 400 0,24 8 256,00        38 016 

 
95

 6
16

 

 
      -19 360 0,24 -4 646,40     
      -63 712 0,24 -15 290,88     
      -74 598 0,24 -17 903,62    
      -82 219 0,24 -19 732,53    
      -87 553 0,24 -21 012,77    
      -70 958 0,24 -17 029,80 -95 616,00   
            
             0   0     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1 1 000 000 0,1 100 000          
2 1 000 000 0,1 100 000         
3 1 000 000 0,1 100 000       
4 1 000 000 0,1 100 000       
5 1 000 000 0,1 100 000       
6 1 000 000 0,1 100 000       
7 1 000 000 0,1 100 000       
8 1 000 000 0,1 100 000       
9 1 000 000 0,1 100 000       

Ëèíåéíûé 

10 1 000 000 0,1 100 000           
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Ïîëó÷åííîå çíà÷åíèå òî÷íî òàêîå æå, êàê è
â òàáë. 2 ( N

3
= 24 000 + 33 600 + 29 760 = 87 360).

Íå÷àåâ À.Ñ. Òåîðèÿ îòëîæåííîãî íàëîãîîáëîæåíèÿ ïðèáûëè...


